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Aptitudinea de a executa întocmai, la timp, conform cerinţelor de calitate 
impuse de beneficiar este în momentul de faţă o provocare a comerţului 
internaţional cu bunuri şi servicii. În lumea globală a comerţului de azi nu mai 
există produse fabricate într-o singură ţară pe care să fie inscripţionat cu mândrie 
faptul că produsul a fost integral fabricat în întreprinderea producătoare de la 
început până la sfârşit. Dimpotrivă, întreprinderii transnaţionale produc bunuri şi 
servicii într-o multitudine de state, de pe continente diferite, aflate la mare 
distanţă, asamblează unele produse în anumite ţări, în timp de altele sunt fabricate 
din componente produse aiurea pe glob.  

În faţa unor asemenea provocări dreptul comerţului internaţional tinde să 
analizeze modul de prevenire a consecinţelor nefaste în cazul în care modalitatea 
de funcţionare a acestui lanţ comercial ar fi îngreunată sau mai grav chiar 
întreruptă din diverse motive, ajungându-se la incapacitatea de plată în relaţiile 
comerciale internaţionale ce ar afecta serios planeta, în cazul unor produse de 
consum frecvent.  

Toate statele lumii moderne încurajează producţia şi exportul de mărfuri şi 
servicii către pieţe terţe, aducerea de valută în propriile ţări ce consolidează creşterea 
economică, ocuparea şi stimularea forţei de muncă, creşterea competitivităţii 
industriale, iar nu în ultimul rând standardul de viaţă al populaţiei locale.  

Din perspectiva competitivităţii sectoriale, relevantă în special pentru 
comunitatea de afaceri din sector şi modul în care un sector răspunde provocărilor 
internaţionale prevenirea incapacităţii de plată este fundamentală şi din 
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perspectiva clientului, cu cea mai mare relevantă pentru nevoile specifice ale 
diverselor tipuri de clienţi exportatori (curenţi, aspiranţi sau potenţiali) prevenirea 
incapacităţii de plată reprezintă un obiectiv major de realizat pentru prevenirea 
unor consecinţe mai grave în domeniul social, în zonele cu specific 
monoindustrial, lipsa unor alte resurse de reorientare a forţei de muncă.  

Competiţia între ţări, regiuni, grupuri de companii şi societăţi individuale 
devine din ce în ce mai complexă, datorită globalizării şi liberalizării comerţului. 
Provocările la nivelul competitivităţii firmelor, în special în cazul întreprinderilor 
mici şi mijlocii, sunt mai greu de identificat şi de depăşit. În contextul actual vor 
continua să se manifeste efectele globalizării şi noii economii bazată pe cunoaştere 
şi comunicare rapidă. Vor apărea noi servicii şi produse centrate sau facilitate de 
tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor şi de noile tehnologii cu impact scăzut 
asupra mediului. Comunicarea va spori puterea comercianţilor de a se informa şi 
reacţiona pe piaţă, consolidând puterea lor de decizie. Responsabilitatea socială 
corporatistă, reputaţia pe piaţă, gradul de asociere pozitivă a organizaţiilor şi 
persoanelor şi managementul calităţii au devenit active cheie ale firmelor1.  

Comerţul internaţional şi finanţarea comerţului îşi revin încet în urma crizei 
financiare, dar impactul asupra exportatorilor la nivel mondial şi implicaţiile 
economice încă nu sunt complet evidente. Reguli noi pentru un comportament mai 
prudent al băncilor şi instituţiilor financiare vor avea un impact asupra exporturilor, 
precum şi a relaţiilor băncilor în special cu întreprinderile mici şi mijlocii.  

În prezent au loc schimbări importante în structura comerţului mondial 
(apariţia unor noi puteri comerciale şi importanta crescândă a pieţelor non 
Uniunea Europeană, dezvoltarea de noi coridoare logistice, energetice şi de 
transport, creşterea importantei clusterelor şi reţelelor în realizarea exporturilor, 
dezvoltarea de noi forme de marketing în spaţiul virtual), care implică apariţia de 
noi modele de afaceri, redirecţionarea unei părţi a exporturilor către pieţele ţintă 
non Uniunea Europeană şi crearea şi dezvoltarea de centre logistice şi activităţi de 
montaj, procesare şi de re-export, platforme de promovare şi comunicare. 
Creşterea capacităţii de conectare a pieţelor şi la pieţe a consumatorilor şi 
continuarea procesului de liberalizare au loc concomitent cu introducerea de noi 
reguli şi provocări de sustenabilitate în producţia şi comerţul mondial pe măsură 
ce comunitatea internaţională este din ce în ce mai conştientă de resursele limitate 

                                                 
1 Fahrettin Aral, Borclar Hukuku Ozel Borc Ilişkileri, 8.Baski, Ankara, 2010, p.58 
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ale planetei şi întreprinde măsuri de dezvoltare cât mai durabilă. Funcţionarea 
pieţelor internaţionale va fi diferită şi vor apărea noi pieţe legate de resurse 
regenerabile, agricultura organică, industrii creative. Specializările inteligente 
intersectoriale vor avantaja exportatorii capabili să concentreze tehnologii 
avansate, active intangibile inovative bazate pe cunoaştere, în produse şi servicii 
finale sau subfurnituri de înaltă tehnologie pe lanţurile valorice internaţionale 
extrem de mobile şi flexibile comparativ cu deceniile anterioare.  

Noul mediu internaţional de afaceri favorizează specializarea în reţea. 
Exportatorii se vor confrunta cu schimbări radicale în modul de a face afaceri 

internaţionale pe măsură ce noi modele de afaceri bazate pe networking2, capacitate 
crescândă de asociere sau cooperare în reţea, externalizare şi delocalizare vor 
câştiga teren. Noul mediu internaţional de afaceri va favoriza organizaţiile inovative 
sub toate aspectele, cele capabile să interacţioneze în reţea şi să se conecteze rapid 
la consumatori, la pieţe şi la informaţii şi cunoştinţe. Lanţurile valorice ale firmelor 
vor fi mai flexibile, mai puţin liniare şi cu un grad mai sporit de internaţionalizare a 
opţiunilor, atât de aprovizionare3, cât şi de externalizare4. Contribuţia internaţională 
la conţinutul unui produs final a ajuns extrem de eterogenă şi este dictată de poziţia 
centrală în cadrul unei pieţe majore de desfacere, forţa de muncă specializată la 
costuri relativ reduse şi soluţii logistice eficiente. Bazate pe aceleaşi principii de 
cost, timp şi reducerea riscurilor, comerţul şi logistica sunt întotdeauna în căutarea 
„drumului minimei rezistenţe".  

Aceste lucruri vor cere noi abilităţi manageriale, inclusiv de organizare a 
reţelelor capabile să eficientizeze lanţurile valorice capabile să facă faţă unor forţe 
concurenţiale în care activele intangibile devin din ce în ce mai prezente. 
Externalizarea spre o alta ţară, în ambele sale variante 5 este un nou model de afaceri. 
Delocalizarea sau externalizarea de tip near-shoring va reprezenta o mare 
oportunitate pentru exporturi, participanţii la comerţul internaţional, întrucât firmele 
mari europene care controlează lanţurile internaţionale găsesc în România, 
comparativ cu locaţii mai îndepărtate, nu numai beneficiile unei forţe de muncă 
calificată, dar şi cele legate de logistică, cultură şi apartenenţă la Uniunea Europeană. 

Nu trebuie neglijat faptul, unanim recunoscut, că o întreprindere mică sau 

                                                 
2 În limba engleză termenul desemnează reţea. 
3 În limba engleză termenul este cunoscut sus denumirea de sourcing.  
4 În limba engleză termenul este cunoscut sub denumirea de outsourcing.  
5 În proxima vecinătate sau "near-shoring" şi în ţări mai îndepărtate sau "off-shoring “. 



 Alper Ramazan  

16 

mijlocie care se internaţionalizează are capacitatea mai mare de a rezista situaţiilor de 
criză, exportul devenind în acest context, un element decisiv al competitivităţii sale.  

Participanţii la comerţul internaţional din categoria întreprinderilor mici şi 
mijlocii se confruntă cu o multitudine de provocări privind accesul pe pieţele 
externe. Ele ţin nu numai de condiţiile şi rigorile acestor pieţe internaţionale dar şi 
de propriile provocări interne precum lipsa unor abilităţi manageriale. Resursele 
financiare limitate, accesul scăzut la finanţare, inclusiv la capital de risc, mediul 
naţional de afaceri mai puţin concurenţial decât în alte ţări şi capacitatea limitată a 
sectorului public de a oferi servicii de susţinere cât mai atractive sunt bariere 
importante în calea internaţionalizării 6.  

Contextul internaţional descris anterior măreşte nevoia unei noi abordări 
strategice la nivel de firmă, dar şi de sectoare exportatoare. Răspunsul nu poate fi 
determinat la întâmplare, ci numai printr-un proces strategic consistent care cere 
consultare, analiză, concentrare, responsabilitate şi determinare pentru a continua 
schimbarea felului în care comerţul şi exporturile sunt orientate. Calea către o nouă 
cultură de export a fost deschisă de criza globală ce a zguduit lumea, atunci 
incapacitatea de plată a devenit cronică, omniprezentă în lumea afacerilor de peste tot.  

Capacitatea de a executa la timp obligaţiile contractuale asumate, prevenirea 
incapacităţii de plată în comerţul internaţional presupune şi obligaţii din partea 
statelor de a aloca resurse bugetare acordate instrumentelor şi sectorului public 
pentru activităţi de promovare şi susţinere a exporturilor, existenţa unei 
organizaţii centrale integratoare de promovare a exporturilor la nivelul practicilor 
europene7, coordonare în activităţile de susţinere şi promovare întreprinse de către 
sectorul public, inclusiv în cele de branding şi identitate competitivă.  

Statele trebuie să asigure instrumente de sprijin moderne8 racordarea la 
nivel naţional de sprijin la export cu cel regional şi local, acesta din urmă fiind 
extrem de important pentru întreprinderile mici şi mijlocii şi total coordonat între 
centrele de producţie care aparţin unei regiuni de dezvoltare.  

O înţelegere corectă a scopului strategic al activităţilor de export, de comerţ 
internaţional, care nu reprezintă o simplă promovare a ofertei rigide existente, ci 
activităţi concentrate de dezvoltare a exportului, atât în exterior, cât şi în interior, 

                                                 
6 H. Seydoglu, Uluslararasi iktisat, teori, politika ve uygulama, 17 basi, Istanbul, 2009, p. 149. 
7 Prezentate pe pagina europa.eu/legislation.externaltrade. 
8 Sistem integrat de baze de date, planificarea strategică a liniilor de export, paşaport de export, 
modernizarea reţelelor externă şi internă de susţinere din partea sectorului public, branding de ţară s.a.  
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la nivel de stat. Numai prin promovarea ofertei existente un stat nu va urca în 
ierarhia exportatorilor, fiind nevoie de un efort de adaptare continuă a acesteia, 
tocmai pentru a dinamiza relaţiile comerciale internaţionale.  

Practic nu există ţară în lume care să nu pună accent pe susţinerea 
exporturilor naţionale, iar cele mai avansate dezvoltă servicii cât mai integrate 
pentru a satisface nevoile de asistenţă, de consultanţă, de susţinere pentru firme. 
Contextul actual cere schimbări radicale în modul de implicare în comerţul 
internaţional, cât şi în export, atât la nivelul companiilor, al grupurilor de firme, 
precum şi în maniera în care instituţiile de sprijin susţin firmele pentru a aplica 
cele mai bune soluţii de creare şi menţinere a unor avantaje competitive durabile. 
Instituţiile publice de sprijin, remodelate în parteneriate public şi public privat, 
devin din ce în ce mai preocupate de a oferi servicii în reţea pentru firme şi de a 
integra reţelele din ţară şi cele externe spre obiective precise de branding şi 
internaţionalizare a firmelor şi grupărilor de firme localizate în teritoriul naţional.  

Cele mai bune practici indică atât diversificarea acestor soluţii cât şi 
eficientizarea lor şi aplicarea acestora pe grupe ţintă şi clienţi exportatori, cât mai 
bine definite.  

Devine din ce în ce mai evident că principala provocare o reprezintă 
creşterea capacitaţii ţărilor, regiunilor de dezvoltare sustenabilă a exporturilor pe 
toate palierele unde acest lucru este posibil (naţional, regional, sectorial, public, 
privat sau mixt, public privat). Exportul cu valoare adăugată ridicată, în cazul 
economiilor mici sau mijlocii şi deschise, este măsura cea mai sigură a 
competitivităţii, implicit de evitare a incapacităţii de plată.  

Dezvoltarea capacităţilor şi capabilităţilor de a face export durabil sau, altfel 
spus, stimularea capacităţii firmelor de a adăuga, capta, crea sau reţine valoare pe 
lanţul valoric naţional trebuie să fie în centrul preocupărilor tuturor celor care pot 
contribui la promovarea relaţiilor de comerţ internaţional. Dacă privim atent 
bunele practici internaţionale în materie de promovare a exportului, vom observa 
că această provocare centrală poate fi disecată în mai multe considerente 
strategice sau, altfel spus, provocări specifice fără de care nu putem vorbi de o 
dezvoltare sustenabilă a exportului9. În condiţiile progresului tehnologic actual şi 
apariţiei în ţările dezvoltate a noii economii bazată pe cunoaştere, competitivitatea 
la nivel macro, mezo şi micro se identifică prin produse care înglobează 

                                                 
9 A. Donek, Ithalatin puf noktalari, Istanbul, 1997, p. 43.  
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tehnologii de vârf, inteligenţa inovativă, rezultate ale activităţilor de cercetare. 
Aceste produse, implicit, captează valori adăugate ridicate şi avantaje competitive, 
chiar dacă acestea pot fi temporare10.  

Este binecunoscut faptul că produsul final cu complexitate mare deţine 
valoarea adăugată cea mai mare şi accesul final pe piaţa de desfacere. În vederea 
edificării acestor aspecte se utilizează calculul valorii unitare a exporturilor, 
indicator care diferenţiază valoarea bunului pe unitatea livrată, cu rezerva 
conştientă a limitelor utilizării acestui sistem la bunuri cu structuri neomogene 11. 
Pentru a fi competitiv pe piaţa internaţională trebuie combinaţi factorii ce 
determină costul scăzut al materiilor prime, a forţei de muncă şi a resurselor 
energetice, dar în concordanţă cu capacitatea de executare a obligaţiilor 
internaţionale asumate prin contracte. 

Prevenirea incapacităţii de plată în relaţiile comerciale internaţionale se 
poate realiza numai prin mijloace complexe, de durată ce presupun creşterea 
culturii de export şi a abilităţilor manageriale în cadrul comunităţii locale de 
afaceri, astfel încât să fie extinsă baza de exportatori în general, să se adune mai 
multe firme în măsură să facă export în cadrul unor centre sau incubatoare 
teritoriale de export ce pot aduna experienţă unele de la altele. 

Pentru a preveni incapacitatea de plată în comerţul internaţional trebuie să 
se consolideze capacitatea instituţională a statului de origine ca organizaţie de 
promovare şi susţinere a exportului, inclusiv printr-o implementare a 
instrumentelor de susţinere şi abordarea concertată a iniţiativelor în programe şi 
proiecte care să facă obiectul unei abordări multianuale din perspectiva 
managementului proiectelor.  

Printre multiplele obligaţii statale de susţinere a participanţilor la comerţul 
internaţional trebuie să se numere diversificarea instrumentelor de susţinere; 
consolidarea lanţurilor valorice naţionale pentru a spori valoarea adăugată a 
exporturilor; promovarea firmelor locale inovative.  

Calea de urmat pentru prevenirea incapacităţii de plată este, aşadar, cea a 
noilor competenţe, abilităţi şi competitivitatea bazată pe active mai puţin tangibile 
şi competenţe noi, la nivelul persoanelor, precum şi al societăţilor, clusterelor, 

                                                 
10 N. Durukanoglu, Diş ticaret dunyasi, ornek olay ve tablolar, 2 basi, Istanbul, 2008, p. 116.  
11 E. Bojeşteanu, Relaţii financiar monetare internaţionale, Academia de Studii Economice, 
Bucureşti, 2010, p. 6.  
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autorităţilor centrale şi locale ce determină plata în avans a produselor, mărfurile 
au mare căutare pe piaţa liberă, au un nivel de atractivitate ridicat.  

Atingerea viziunii presupune măsuri susţinute care să se adreseze 
determinanţilor esenţiali ai competitivităţii la export respectiv cei legaţi de 
calitatea, preţul, atractivitatea şi gradul de inovare al produselor, marketingul 
acestora s.a. Această strategie de evitare a incapacităţii de plată presupune măsuri 
de intervenţie pentru stimularea acestor factori. Spre exemplu, intensitatea 
tehnologică a produselor de export, care poate fi scăzută, medie şi ridicată, 
intensitatea exportului ca pondere în produsul intern brut şi pe cap de locuitor 
indică faptul că o economie este cu atât mai competitivă cu cât ponderea 
produselor cu intensitate tehnologică ridicată este mai mare 12.  

În relaţiile economice internaţionale măsurile protecţioniste, deşi pot 
influenţa performanţa comerţului global nu pot fi un determinant pe termen lung 
al performanţelor acestuia putând fi deceptive asupra obligaţiilor de plată asumate 
sau ce trebuie încasate. Pe plan global, prevenirea incapacităţii de plată trebuie 
aliniată la politica comercială a Uniunii Europene ce susţine şi pledează pentru 
liberalizarea schimburilor şi creşterea competitivităţii într-un mediu de comerţ 
internaţional cât mai deschis13.  

Cursul de schimb sau protecţionismul pot stimula competitivitatea 
exporturilor doar pe termen scurt, pe termen lung contează competitivitatea non 
preţ fapt pentru care participanţii la comerţul internaţional trebuie să pună accent 
pe măsuri integrate ce ar trebui să susţină competitivitatea non preţ dacă doresc să 
nu aibă probleme cu capacitatea de a-şi executa obligaţiile financiare.  

Prevenirea incapacităţii de plată trebuie susţinută prin centre regionale de 
export ca forme instituţionale esenţiale de intervenţie şi susţinere la nivel regional. 
Se vor avea în vedere următoarele:  

- Susţinerea la export a producătorilor individuali sau asociaţi inclusiv a 
celora pentru care exportul nu este conştientizat ca un factor important de 
sustenabilitate şi profitabilitate a afacerii;  

- Susţinerea start-up-urilor care vizează direct pieţele externe;  
- Valorificarea indicaţiilor geografice, denumirilor de origine în comerţul 

internaţional;  

                                                 
12 E. Bojeşteanu, op.cit., p. 75  
13 Aşa cum sunt prezentate pe pagina europa.eu/legislation.externaltrade  


